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slovíčko o svätom prvomučeníkovi ŠTEFANOVI 

 

Odpustil svojim vrahom a prepojil Betlehem s Kalváriou 

Druhý deň Vianoc sa v latinskej cirkvi spája s menom prvého mučeníka Štefana. V kalendári 

východných cirkví sa objavuje s jednodňovým oneskorením 27. decembra. V oboch 

prípadoch však toto načasovanie kladie prirodzenú otázku: Ako súvisí vianočná idylka 

s človekom, ktorého ukameňovali krátko po Ježišovej smrti?  

Podstatne. Máme totiž pred sebou človeka, ktorý vzal Vianoce smrteľne vážne. Pápež 

František v tejto spojitosti hovorí o dôležitom korektíve: „Spomienka na prvého mučeníka 

prichádza takto bezprostredne, aby rozptýlila falošný obraz Vianoc: ten rozprávkový a 

nasladlý obraz, ktorý v evanjeliu neexistuje! Liturgia nás privádza k opravdivému zmyslu 

Vtelenia, keď prepája Betlehem s Kalváriou.“ Na príbehu prvého mučeníka vidíme jasné 

následky Vianoc, keď sa Boh stáva zraniteľným človekom. Svätý Augustín to vyjadril 

v jednej svojej kázni trefnými myšlienkami: „Oslávili sme Narodenie Pána, ktorým sa stal 

podobný nám; oslavujeme narodenie sluhu, ktorým sa stal podobný Kristovi.“ 

Nepohodlný  

Svätého Štefana zachytávajú Skutky svätých apoštolov ako jedného zo siedmych diakonov, 

ktorých ustanovili apoštoli. Štefan sa kvôli rečníckemu talentu stáva čoskoro stredobodom 

pozornosti a jeho misionárske kázne vyvolávajú polemické reakcie. Obvinenia 

z blasfemickách výrokov ho privádzajú pred Synedrium, kde prednesie dlhú obhajobu 

kresťanstva zachytenú v siedmej kapitole Skutkov svätých apoštolov. Židovské dejiny v nej 

interpretuje vo svetle učenia a osoby Ježiša Krista, Božieho Syna. Jeho reakcia „Vidím 

otvorené nebo a Syna človeka stáť po pravici Boha“ vedie k jeho automatickej poprave, 

ktorej dali bodku jeho posledné slová: „Pane, nezapočítaj im tento hriech.“  (Sk 7,59) Jeho 

posledné slová sú jasnou ozvenou Ježišových slov na kríži. 

 

Vianočná brána zraniteľnosti 

Otvorené nebo, ktoré svätý Štefan uvidel krátko pred smrťou, je priamym dôsledkom Vianoc. 

Pápež Benedikt XVI. nazval toto otvorené nebo „bránou zraniteľnosti“, cez ktorú k nám 

prichádza Boh. Podľa neho sú na tom minimálne dva dôvody, prečo sa je táto brána dôležitá 

aj pre človeka. „Prvým dôvodom je, že naša zraniteľnosť je miestom, kde sme najbližšie k 



sebe samým. Skutočný vzťah medzi dvoma ľuďmi je možný, len ak sa dáva do vzťahu 

zraniteľnosť. Niekoho, kto je nezraniteľný môžeme obdivovať, ale nie milovať. Krása lásky 

je práve v tom, že môžeme byť zraniteľní,“ zamýšľa sa pápež.  

 

Druhý dôvod spočíva podľa pápeža v našom kráčaní cestou Ježiša Krista, ktorý sa „v tom 

malom dieťati v Betleheme stáva zraniteľným. (...) Nie je možne nasledovať Krista bez toho, 

aby sme sa stali zraniteľnými, lebo v tejto zraniteľnosti sa nám otvára cesta, ktorou Boh 

vchádza k nám,“ vyvodzuje pápež Benedikt XVI.  

 

Ako palma 

Svätý Štefan si vybral vianočnú bránu zraniteľnosti a to prinieslo svoje ovocie. Medzi tými, 

za ktorých sa Štefan modlil a ktorým odpustil, bol aj mladý muž Šavol ktorý schvaľoval jeho 

smrť. Krátko po Štefanovej smrti sa vplyvom Božej milosti z prenasledovateľa Šavla stáva 

apoštol národov Pavol, ktorý svoju osobnú skúsenosť vyjadrí zdanlivo paradoxne: „Keď som 

slabý, vtedy som silný.“ ( 2 Kor 12, 10) Dovoliť si zraniteľnosť predpokladá obrovskú 

vnútornú silu prameniacu zo skutočnej lásky. Známe príslovie radí brať si príklad z palmy. 

Keď do nej hádžu kamene, nechá padnúť datle. Prvý mučeník si to mohol dovoliť.  

 

Svätý Fulgentius z Ruspe si pri uvažovaní o svätom Štefanovi všíma práve lásku.  „Z lásky 

k Bohu nezložil zbrane pred rozhnevanými Židmi; z lásky k blížnemu sa prihováral tým, čo 

ho kameňovali; z lásky sa prihováral tým, čo sa mýlili, aby sa napravili; z lásky sa modlil za 

kameňujúcich, aby neboli potrestaní. Podporovaný silou lásky zvíťazil nad násilnou 

krutosťou Šavla a zaslúžil si, aby mal v nebi za spoločníka toho, koho mal za 

prenasledovateľa na zemi.“  

 

Z NAŠEJ VIANOČNEJ SCÉNKY 
 

Niekto je dnes šťastný – niekto jasá, plesá 

Niekto cestu našiel – okrem Herodesa 

Prostí i učení – vznešení, chudobní 

Boh otvoril náruč, nech sme mu podobní. 

 

A tak sme na konci – znova pri otázke. 

Podobať sa Bohu? - Dá sa iba v láske. 

Ak si ju do svojho – života vpustíme 

Ak tie veľké múry – spred nás odstránime. 

 

Problémy sa možno – nerozplynú všetky 

Neodídu búrky – a nepominú zmätky 

Vianoce nám prázdne – nedávajú sľuby 

Boh je Emanuel –  Otec, ktorý ľúbi. 

 

Hoci ceny ďalej rastú – a prišla staro-nová vláda 

A ďalšia vojna zúri – a stále viac sa háda 

Predsa sú Vianoce – Boží syn na slame 

Vystiera k nám ruky, nechce zostať v chráme 

 

Nič nové pod slnkom? Znova stará story? 

Boh je vždy ten istý - môj príbeh je nový. 

Začalo to dávno – tam v rajskej záhrade 

Ale neskončilo – dnes si ty na rade! 



 Bohoslužobný poriadok na obdobie: 25. – 31. 12. 2023  
 

Pondelok             NARODENIE NÁŠHO PÁNA JEŽIŠA KRISTA  

                                               Bohoslužobný poriadok je rovnaký ako v nedeľu.  

                               + 16:00 Sv. liturgia v Bernolákove 
 

Utorok                 ZHROMAŽDENIE K PRESVÄTEJ BOHORODIČKE    

                                 Bohoslužobný poriadok je rovnaký ako v nedeľu.  
                                     

Streda                Sv. prvomučeník, archidiakon Štefan  

  7:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                               17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  
 

Štvrtok                   17:00  Sv. liturgia (slovenská)  

 

Piatok                     17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

 

Sobota                     17:00  Sv. liturgia (slovenská) † Juliana, o. Jozef a ostatní, panychída 

                                           následne: veľká večiereň  
                                   

NEDEĽA          Po NARODENÍ, 6. hlas 

                                8:00   Utiereň (cirkevnoslovanská)   

                                9:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) 

                    10:30  Sv. liturgia (slovenská)  

                              12:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                              17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská), následne: večiereň 
 

Bohoslužobný poriadok na obdobie: 1. - 7. 1. 2024  
 

Pondelok             OBREZANIE PÁNA, Sv. Bazil Veľký,   

                                Bohoslužobný poriadok je rovnaký ako v nedeľu.  
                         

Utorok                    17:00  Sv. liturgia (slovenská) † Mikuláš, panychída 
                              

Streda                  17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  
 

Štvrtok                    17:00  Sv. liturgia (slovenská)   

 

Piatok                   Predvečer BOHOZJAVENIA (zdržanlivosť od mäsa a pôst) 

                                  7:00  Kráľovské hodinky                              

                                16:00  Sv. liturgia sv. Bazila Veľkého s večierňou (cirkevnoslovanská)  

                                            Následne: Veľké svätenie vody, Veľké povečerie s lítiou 
    

Sobota                   SVÄTÉ BOHOZJAVENIE 

                                  Bohoslužobný poriadok je rovnaký ako v nedeľu. 

 

NEDEĽA          Po OSVIETENÍ, 7. hlas  

                                8:00   Utiereň (cirkevnoslovanská)   

                9:00   Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

                    10:30  Sv. liturgia (slovenská)  

                              12:00  Sv. liturgia (slovenská) 

                              17:00  Sv. liturgia v Malackách 

                              17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská), následne: večiereň 



OZNAMUJEME 

• V pondelok, 25. decembra na sviatok Narodenia podľa tela nášho Pána, Boha a Spasiteľa 

Ježiša Krista bude bohoslužobný program vyzerať ako v nedeľu.  

• V pondelok 25. decembra o 10:30 hod. odprezentujú deti a mládež našej farnosti krátku 

vianočnú scénku, čím sa znova zapoja do projektu Dobrá novina, ktorá tento rok podporuje 

Južný Sudán. Tento projekt môžete podporiť svojimi darmi pri myrovaní po sv. liturgiách. 

• V utorok, 26. decembra na sviatok Zhromaždenia k Presvätej Bohorodičke bude 

bohoslužobný program vyzerať ako v nedeľu.  

• V stredu, 27. decembra slávime sviatok sv. prvomučeníka a archidiakona Štefana. Okrem 

sv. liturgie o 17:00 hod. bude sv. liturgia aj ráno o 7:00 hod. v slevenskom jazyku. 

• Pozývame všetkých veriacich na silvestrovské agapé v nedeľu, 31. decembra po večierni 

do priestorov biskupského úradu. 

• V pondelok 1. 1. 2024 na sviatok Obrezania Pána bude bohoslužobný program vyzerať ako 

v nedeľu.   
• Aj tento rok pozývame deti zapojiť sa do iniciatívy Deti deťom. Počas sviatkov Vianoc až 

do 1. 1. 2024 môžu do chrámu priniesť pod vianočný stromček darček, ktorý následne 

odovzdáme deťom v núdzi. 

• Piatok, 5. 1. 2024 je predvečer sviatku Bohozjavenia Pána. O 7:00 hod. sa začneme modliť 

Kráľovské hodinky a o 16. 00 hod. budeme sláviť sv. liturgiu s večierňou, po ktorej  bude 

Veľké svätenie vody a následne Veľké povečerie s lítiou. V tento deň je predpísaný pôst a 

zdržanlivosť od mäsa.  

• V sobotu  6. 1. 2024 na sviatok Bohozjavenia nášho Pána, Boha a Spasiteľa Ježiša Krista 

bude bohoslužobný poriadok vyzerať ako v nedeľu.  

• V nedeľu, 7. 1. 24 budeme sláviť sv. liturgiu v chráme Najsvätejšej Trojice v Malackách  

so začiatkom o 17. 00 hod. 

• V období po sviatku Bohozjavenia je zvykom požehnávať a posväcovať príbytky. Kto má 

záujem o pastoračnú návštevu kňaza, nech to nahlási osobne alebo cez kontakty farského 

úradu.  

• Ponúkame farský nástenný kalendár na rok 2024 s názvom Požehnanie Pánovo. Tvorí ho 

13 fotografií umeleckého fotografa a nášho veriaceho Timoteja Križku, na ktorých zachytil 

deti ako účastníkov svätenín a požehnaní v našom chráme.       

• Pripomíname, že od augusta 2023 platia aj na ulici 29. augusta v Bratislave nové pravidlá, 

ktoré zaviedli poplatky za parkovanie aj počas víkendu. Odporúčame, aby ste v rámci účasti 

na bohoslužbách v chráme využívali kapacitné možnosti nášho parkoviska vedľa chrámu. 

Parkovať zdarma počas víkendu je stále možné na Sasinkovej a Moskovskej ulici, ktoré sa 

nachádzajú v blízkosti nášho chrámu.  

ĎAKUJEME 

• Bohu známa osoba darovala na podporu farnosti 50 €, iná Bohu známa darovala 100 €. 

Vyslovujeme Pán Boh odmeň!  

• Ďakujeme za upratovanie chrámu rodinám: Mockovej a Žačikovej (16. 12. 23) a rodine 

Beblavej a Pätoprstej (23. 12. 23) 

       30. 12. 2023 v rozpise nasledujú: rodina Repická a Rimová 

       5. 1. 2024 sú na rade rodiny Krajňáková a Telepčáková. 

Ďakujeme za Vašu službu 

 



KONTAKT 

• V prípade otázok, sv. spovede alebo iných požiadaviek nás, prosím, kontaktujte: 

                        osobne: o. Rastislav Čižik, farár, tel.: 0911/400845 
                                        e-mail: bratislava(zavináč)grkatba.sk 
 


